
Kärkölän kunta PÖYTÄKIRJA 6/2021  1 

   
 

Kunnanvaltuusto 
 
Aika 27.09.2021 klo 18:11 - 19:32 
 
Paikka Yhtenäiskoulun liikuntasalissa, Opintie 2, Järvelä. 
 
Käsitellyt asiat 
 
§ Otsikko Sivu 
§ 60 Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus 4 
§ 61 Pöytäkirjan tarkastajien valinta 5 
§ 62 Siirtoviemärin/jätevedenpuhdistamon investointihankkeen 

toteutustavan valinta 
6 

§ 63 Laaja hyvinvointikertomus 2021 - 2025, hyvinvointisuunnitelma 14 
§ 64 Kuntastrategian valmistelu 18 
§ 65 Luottamushenkilöiden palkkiosäännön muuttaminen 22 
§ 66 Kunnanhallituksen lausunto tarkastuslautakunnan 2020 

arviointikertomukseen 
24 

§ 67 Muut mahdollisesti esille tulevat asiat 27 
 
 
  



Kärkölän kunta PÖYTÄKIRJA 6/2021  2 

   
 

 
Osallistujat 
 
 Nimi Tehtävä Lisätiedot 
Läsnä Aaltonen Päivi valtuutettu  
 Airola Matti valtuutettu  
 Aslamaa Martti valtuutettu  
 Eerola Seppo valtuutettu  
 Hietala Marko valtuutettu  
 Issakainen Kauko valtuutettu  
 Kinnari Sirpa valtuutettu  
 Kirkkomäki Nana valtuutettu  
 Koskinen Markku valtuutettu  
 Kuronen Jani valtuutettu  
 Laiho Juha-Matti valtuutettu  
 Malm Tiina varavaltuutettu  
 Markkola Max varavaltuutettu  
 Mäntylä Matti valtuutettu  
 Nousjoki Santeri valtuutettu  
 Nummela Tuomas valtuutettu  
 Penna Mika valtuutettu  
 Raininko Mari valtuutettu  
 Rauhamaa Topias valtuutettu  
 Sallila Matti valtuutettu  
 Salminen Miia valtuutettu  
 Tuomaila Anne valtuutettu  
 Ylä-Sulkava Aapo varavaltuutettu  
 Nihtilä Jaana pöytäkirjanpitäjä  
 
Poissa Huldén Seppo 
 Karjalainen Riikka 
 Korpela Liisa 
 Seppälä Erno 
 
Muu Nieminen Jouni asiantuntija  
 Ramboll Oy Teemu Koskinen ja 

Sanni Valtonen  
asiantuntijat § 62  

 Petra Nevalainen  asiantuntija § 63  
 Soininen Aatu nuorisovaltuutettu  
 Sola Lauri nuorisovaltuutettu  
 Paatos Pyry nuorisovaltuutettu  
 Keningi Niklas nuorisovaltuutettu  
 Ville Asunmaa  tekninen avustaja  
 
 
 
 
 



Kärkölän kunta PÖYTÄKIRJA 6/2021  3 

   
 

Allekirjoitukset Tämä pöytäkirja on allekirjoitettu sähköisesti.  
 
 Matti Airola Jaana Nihtilä 
 puheenjohtaja pöytäkirjanpitäjä 
 
 
Käsitellyt asiat 
 

60 - 67 
 
 
Pöytäkirjan tarkastus Tämä pöytäkirja on tarkastettu sähköisesti.   
 
  Seppo Eerola Tiina Malm 
  pöytäkirjantarkastaja  pöytäkirjantarkastaja 
 
Pöytäkirjan nähtävilläpito 
 

Sähköisesti allekirjoitettu pöytäkirja pidetään nähtävillä yleisessä 
tietoverkossa osoitteessa www.karkola.fi/paatoksenteko.     
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Kunnanvaltuusto § 60 27.09.2021 

 
Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus 
 
Kunnanvaltuusto 27.09.2021 § 60    
      
 

Kuntalain 103 §: mukaan kokous on päätösvaltainen, kun vähintään kaksi 
kolmasosaa valtuutetuista on läsnä. 
 

Esittelijä puheenjohtaja 
 

Päätösehdotus Puheenjohtaja toteaa kokouksen lailliseksi ja päätösvaltaiseksi. 
 

Päätös Nimenhuudossa läsnä oli 20 valtuutettua ja 3 varavaltuutettua. Todettiin 
kokous lailliseksi ja päätösvaltaiseksi. 
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Kunnanvaltuusto § 61 27.09.2021 

 
Pöytäkirjan tarkastajien valinta 
 
Kunnanvaltuusto 27.09.2021 § 61    
      

 
Kunnanhallitus päätti kokouksessaan 21.9.2020 § 136, että Kärkölän kunta 
siirtyy 1.10.2020 lukien kunnanvaltuuston, kunnanhallituksen, lautakuntien 
sekä toimikuntien pöytäkirjojen osalta sähköiseen allekirjoitukseen.   
 
Sähköinen pöytäkirjantarkastus tapahtuu siten, että puheenjohtaja,  
pöytäkirjan tarkastajat sekä pöytäkirjanpitäjä saavat sähköpostiinsa 
allekirjoitusviestin, jossa on linkki allekirjoituspalveluun. Sähköisten 
allekirjoituksien jälkeen pöytäkirja palautuu allekirjoitustietoineen  
asianhallintajärjestelmään.  

 
Esittelijä puheenjohtaja 

 
Päätösehdotus Pöytäkirjan tarkastusvuorossa ovat kunnanvaltuuston jäsenet Seppo Eerola 

ja Seppo Huldén. 
 

Päätös Kunnanvaltuusto päätti yksimielisesti valita tästä kokouksesta laadittavan 
pöytäkirjan tarkastajiksi Seppo Eerolan ja Tiina Malmin. 
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Tekninen lautakunta § 56 24.11.2020 
Kunnanhallitus § 189 30.11.2020 
Kunnanvaltuusto § 40 07.12.2020 
Tekninen lautakunta § 73 14.09.2021 
Kunnanhallitus § 200 20.09.2021 
Kunnanvaltuusto § 62 27.09.2021 

 
Siirtoviemärin/jätevedenpuhdistamon investointihankkeen toteutustavan valinta 
 
Tekninen lautakunta 24.11.2020 § 56  
768/11.03.01/2020  
 
Valmistelija tekninen johtaja ville.partio@karkola.fi puh. 044-770 2226 
 

Kärkölän kunnan Jätevedenpuhdistamo on valmistunut vuonna 1971 ja on 
nyt sekä tekniseltä että rakenteelliselta kunnoltaan tullut käyttöikänsä 
loppuun. Aikakautensa tuotteena laitoksella on myös puutteita 
työturvallisuudessa ja nämä puutteet hankaloittavat laitoksen sujuvaa 
käyttöä sekä lisäävät työmäärää. Noiden puutteiden korjaaminen ei kaikilta 
osin ole edes mahdollista vanhaa päivittämällä. 
 
Hollolan ja Kärkölän kunnat sekä Orimattilan Vesi Oy ovat tehneet 
13.10.2010 sopimuksen siirtoviemärin rakentamisesta ja omistamisesta. 
Hankkeen ensimmäisenä vaiheena on rakennettu yhdysvesihuoltolinja 
Hollolaan Herralan ja Komolan välille vuonna 2011. Kärkölän kunta 
omistaa 1/3 tuosta linjasta. Hankkeen toisena vaiheena on ollut tarkoitus 
rakentaa vesihuoltolinja Järvelästä Herralaan, jotta Kärkölän viemäröidyt 
jätevedet voidaan johtaa Lahteen käsiteltäviksi.  
 
Hankkeen ensimmäisen vaiheen (13.10.2020) sopimuksen liitekartan 
mukaan Järvelästä tuleva vesihuoltolinja on merkitty rakennettavaksi 
Kärkölän Tienmutkan ja Orimattilan Luhtikylän kautta Herralaan. 
Alkuperäisenä tarkoituksena oli, että Orimattilan Vesi Oy jakaa loppupään 
linjan kustannukset Kärkölän kanssa. Nyttemmin on arvioitu, että ns. 
pohjoisempi linjaus VT 54/Riihimäentie – Heinäsuontie – Hahmajärventie 
tulisi Kärkölälle edullisemmaksi, kuin eteläinen linjaus. Eteläinen linjaus 
on merkitty voimassa olevaan Päijät-Hämeen maakuntakaavaan 
ohjeellisena vesihuoltolinjana. Päijät-Hämeen liitolta saadun tiedon mukaan 
pohjoinen linjaus ei ole kuitenkaan ristiriidassa maakuntakaavan kanssa, jos 
se osoittautuu järkevämmäksi toteuttaa, kuin eteläinen linjaus. Myös 
Orimattilan Vesi Oy on ilmaissut, ettei ole esteitä pohjoisen linjauksen 
toteuttamiseksi. 

 
Uuden puhdistamon rakentamiseksi on teetetty yleissuunnitelma, jonka 
perusteella on valikoitu laitoksen suunnittelussa käytettävä tekniikka. 
Yleissuunnitelman perusteella on teetetty kustannusten vertailulaskelma 



Ramboll Oy:llä siirtoviemärin ja oman puhdistamon välillä. Tuota vertailua 
on ollut lautakunnalle esittelemässä Ramboll Oy:ltä Osmo Niiranen 
22.10.2019. Kustannusvertailun perusteella kokonaistaloudellisempi 
vaihtoehto olisi siirtoviemäriyhteys. Epävarmuuksia 
rakentamiskustannuksia laskelmassa on myös enemmän siirtoviemärin 
eduksi, kuin erikoistekniikkaa sisältävän puhdistamon rakentamiseksi. 
Vertailulaskelmassa ei ole erikseen mainittu maanomistajille maksettavia 
korvauksia. Niiden osalta saatu alustava arvio on 35 t€-70 t€. 
 
Käyttövarmuus kääntyy myös siirtoviemärin eduksi. Kunnan huollettavaksi 
jäisi vain nykyiset verkostopumppaamot. Siirtoviemärin vaatimat 
pumppaamot olisi henkilöstö, laitteisto ja vallitseva toimintamalli 
huomioiden perusteltua antaa linjan Lahden päätä hoitavan toimijan 
tehtäväksi. Kunnan kiinteistöpäivystyksen osalta ei myöskään puhdistamon 
tekniikan tuntemus ole tietenkään riittävää mahdollisten ongelmatilanteiden 
selvittämiseksi. Lomasijaistukset sekä poikkeusolojen sijaistukset tulisivat 
myös kuntoon ilman erillistä järjestelyä. Nykytilanteessa vanhan 
puhdistamon vielä ollessa käytössä käyttövarmuus on erittäin epävarmalla 
tasolla. Laitteisto- tai rakenteellisten vaurioiden mahdollisuus on toki 
korvaavissakin vaihtoehdoissa, mutta nykyinen ratkaisu sisältää 
huomattavasti suurentuneen riskin. 
 
Siirtoviemärivaihtoehdon toteuttamiseksi kokousmateriaalin liitteenä on 
Hollolan kanssa laadittu esisopimusehdotus. Sopimusluonnos käsitellään 
Sekä Kärkölän teknisessä lautakunnassa että Hollolan 
elinvoimavaliokunnassa. Kustannusten jakautumisen osalta noudatetaan 
yleistä periaatetta jossa kustannukset jakautuvat toteutuvan virtaaman 
mukaan. Hollolan mahdollinen osuus määrittyy vasta linjauksen lopullisen 
sijainnin varmistuttua ja linjan varrelle osuvien mahdollisten liittyjien 
selvittyä.  
 
Siirtoviemärin yhteydessä tulee asentaa myös puhtaan veden 
toimitusvarmuutta parantava linja. Tuon linjan mahdolliset Hollolan puolen 
liittyjät selviävät myös linjan suunnittelun yhteydessä. Kärkölän suuntaan 
puhtaan veden linjalla pystytään takaamaan osittainen vedenpaine myös 
omien pumppaamoiden käyttöhäiriötilanteista ja mahdollinen vesitornin 
saneerauksesta aiheutuva kustannus voidaan välttää kokonaan. 
 
Lahti Aqua Oy:n kanssa on tehty alustava sopimus jäteveden vastaanotosta. 
Sopimusluonnos lähetetään lautakunnalle tutustuttavaksi.  
 
Kumpikin malli jätevesien käsittelyyn vaatii suunnittelun käynnistämiseksi 
työpanosta kunnankin puolelta. Oman puhdistamon osalta tarvitsee 
kilpailuttaa konsultti hoitamaan suunnittelua ja kilpailutusta ja 
rakentamisen valvontaa. Siirtoviemärin osalta olisi mahdollista osoittaa 
investoinnille kunnassa tällä hetkellä työskentelevä henkilö keräämään 
lähtöaineistoa ja toimimaan osana linjauksen suunnittelua. Suunnitelmat 
laaditaan ns. pohjoisen linjauksen mukaisesti. Suunnittelussa huomioidaan 
kustannustehokkuuden lisäksi linjan hyvä hallittavuus ja haja-asutuksen 
liittymismahdollisuude. Linjan varsinainen suunnittelu sekä 
rakennuttaminen olisi perusteltua tilata yhteistyönä Lahti Aquan kanssa. He 
ovat suunnitelleet ja rakennuttaneet linjan loppupään ja lisäksi heidän omat 
suunnittelijansa sekä yhteistyöverkostonsa kattaa osaavat toimijat tällaisen 



hankkeen suunnitteluun. Myös linjaston käyttöönoton jälkeiset säätö, takuu 
ym. asiat hoituisivat automaattisesti. 
 

Esittelijä tekninen johtaja Ville Partio 
 

Päätösehdotus Mikäli Kärkölä-Hollola esisopimusluonnos hyväksytään kummassakin 
kunnassa ja määrärahavaraus talousarviossa 2021 jää esitetyn mukaiseksi, 
päättää tekninen lautakunta käynnistää jätevedenpuhdistamo- 
/siirtoviemäri-investoinnin toteuttamisen siirtoviemärinä. Investoinnin 
alkuvaiheessa varataan määräaikainen työntekijä hoitamaan suunnittelun 
käynnistämistä ja osallistumaan osaltaan maastotöiden toteuttamiseen sekä 
selvittämään suunnitellun optimaalisen linjausvaihtoehdon maanomistajia 
sekä käymään neuvotteluja heidän kanssaan mahdollisista korvauksista. 
Korvausten määrittämisessä käytetään apuna puolueetonta tahoa. 
(esimerkiksi Maanomistajien arviointikeskus). 
 

Päätös Mari Tommiska ehdotti asian siirtämistä kunnahallituksen kautta valtuuston 
käsiteltäväksi ja päätettäväksi. Tekninen lautakunta kannatti 
päätösehdotusta yksimielisesti. Tekninen lautakunta päätti siirtää asian 
kunnanhallitukselle valmisteltavaksi. 

 
Muutoksenhaku  Muutoksenhakukielto 
 _________________ 
 
Kunnanhallitus 30.11.2020 § 189  
768/11.03.01/2020  
 
Valmistelija tekninen johtaja ville.partio@karkola.fi puh. 044-770 2226 
 

Ramboll Oy:n laatiman kustannusvertailun perusteella arvio 
kokonaisvuosikustannuksesta asettuu lähes samalle tasolle. Oma 
puhdistamo 432 644 euroa, johtolinja Herralaan 427 068 euroa. 
Vertailulaskelmassa valtaosa johtolinjan vuosikustannuksista aiheutuu 
vastaanottajalle maksettavasta jätevesimaksusta. Puhdistamon kohdalla 
investoinnin vuosikustannus ja vuosittainen käyttökustannus ovat samaa 
suuruusluokkaa.  
 
Vesijohtolinjan lisäämisen siirtoviemärilinjan yhteyteen on arvioitu 
nostavan vuosikustannuksia noin 20 000 euroa. Tämä kustannus voidaan 
osoittaa puhtaan veden toimitusvarmuuden parantamiseksi ja samalla 
mahdollistaa myös puhtaan veden myynnin muille sopimusosapuolille. 
 
Investoinnin osalta kustannusvertailussa oman puhdistamon on arvioitu 
maksavan 3,14 miljoonaa euroa ja johtolinjan 2,96 miljoonaa euroa. 
Siirtoviemärikustannuksissa pumppamoiden osuudeksi on arvioitu 312 000 
euroa. Epävarmuuksia arviohinnassa on oman puhdistamon osalta 
erikoistekniikan toteuttajien vähäisyys ja siitä johtuva tarjoajien vähäisyys. 
Toisaalta siirtoviemärilinjan maansiirtotöihin vapautuu alueella tekijöitä 
ohitustietyömaan valmistuessa ja yleisestikin maansiirtourakoitsijoita on 
saatavilla useampi tarjoamaan kyseistä hanketta. 
 
Oman puhdistamon käyttöikää arvioitaessa on koneistojen käyttöiäksi 
arvioitu 15 vuotta, vesi-, iv-, sähkö- ja automaatioasennuksille 20 vuotta 
sekä rakennuksille 40 vuotta. Siirtoviemärin osalta maanalaiset putket on 



arvioitu kestämään 50 vuotta ja pumppaamot (3-4 kappaletta) 20 vuotta. 
Vertailulaskelmassa pumppaamoiden määräksi on arvioitu 4 kappaletta, 
alustavalla suunnitelmakartalla on esitetty 3 kappaletta. 
 
Siirtoviemärin osalta maksettavaan jätevesimaksuun voidaan vaikuttaa 
vuotovesiä vähentämällä. Tämä selvitystyö on parhaillaan käynnissä ja 
vuoden 2021 aikana on tarkoitus paikallistaa vuotokohtia sekä saada jo 
määriä vähenemään. Oman puhdistamon kohdalla vastaavasti laskelmassa 
arvioidut henkilöstön palkkakustannukset ovat varsin maltilliset 20 000 
euroa/vuosi, jonka toteutuminen tuossa suuruudessa ei ole kovin 
todennäköistä. 
 
On myös selvinnyt, että oman puhdistamon investointiin on lisättävä varaus 
laitoksen purkualueena toimivan suoalueen tarvitsemiin toimenpiteisiin. 
Nämä kustannukset ovat vielä täysin avoimet. Tämä toimenpide on tehtävä 
pikimmiten myös, jos nykyisen puhdistamon toimintaa jatketaan. 
Ympäristönäkökulma tukee vahvasti jätevesien johtamista keskitettyyn 
käsittelyyn. Jatkokäsittely on tehokkaampaa ja lopputuote paremmin 
hyödynnettävissä suuremmissa yksiköissä. Lisäksi tilapäiset muutokset 
Kärkölän jäteveden laadussa vaikuttavat huomattavasti vähemmän 
puhdistustulokseen suurempia vesimääriä käsittelevässä laitoksessa. 
 
Vertailuraportissa on myös mainittu mahdolliset korvaukset, joihin kunta 
joutuu osallistumaan, jos se vetäytyy lopullisesti siirtoviemärihankkeesta. 
Mahdollinen korvaus muille sopimusosapuolille sekä ensimmäisen osan 
rakentamiseen saadun avustuksen palautus, jonka myöntämisperuste voi 
jäädä täyttymättä jos rakennettua linjaa ei käytetä. 
 
Oman puhdistamon etuna on riippumattomuus muiden osapuolten 
ratkaisuista. Siirtoviemäriratkaisussa sopimukset ovat voimassa toistaiseksi, 
mutta käytännössä kunta on sidottu toimimaan valitun mallin mukaan 
vähintään investoinnin kuoletusajan. 
 

Esittelijä pormestari Markku Koskinen 
 

Päätösehdotus Kunnanhallitus päättää esittää valtuustolle Kärkölän jätevesien hoitamista 
rakentamalla siirtoviemäri Hollolan Herralaan ja sopimalla jätevesien 
käsittelystä Lahti Aqua Oy:n kanssa. 
 

Päätös Riikka Karjalainen teki muutosehdotuksen siten, että kunnanhallitus päättää 
esittää valtuustolle Kärkölän jätevesien siirtoviemärin suunnittelun 
aloittamista Hollolan kanssa tehtävän sopimuksen pohjalta.  
 
Lisäksi kunnanhallitus esittää valtuustolle myös samanaikaista kunnan 
oman jätevedenpuhdistamon suunnitelmien täydentämistä vertailukelpoisen 
materiaalin saamiseksi varsinaisen rakentamispäätöksen tueksi syksyllä 
2021. Suunnitelmien täydennyskustannus on noin 100 000 euroa.   
 
Riikka Karjalaisen päätösehdotusta kannatti Mari Raininko, Miia Salminen, 
Juha-Matti Laiho ja Tapani Suokas.   
 
Muutettu päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 

 



Muutoksenhaku Muutoksenhakukielto 
 _______________ 
 
 
Kunnanvaltuusto 07.12.2020 § 40  
768/11.03.01/2020  
 
Esittelijä puheenjohtaja 

 
Päätösehdotus Kunnanvaltuusto päättää, että Kärkölän jätevesien siirtoviemärin 

suunnittelu aloitetaan Hollolan kanssa tehtävän sopimuksen pohjalta.  
 
Lisäksi kunnanvaltuusto päättää myös samanaikaista kunnan oman 
jätevedenpuhdistamon suunnitelmien täydentämistä vertailukelpoisen 
materiaalin saamiseksi varsinaisen rakentamispäätöksen tueksi syksyllä 
2021. Suunnitelmien täydennyskustannus on noin 100 000 euroa. 
 

Päätös Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 
 
Muutoksenhaku Kunnallisvalitus, Hämeenlinnan hallinto-oikeus  
 
 
Tekninen lautakunta 14.09.2021 § 73  
768/11.03.01/2020  
 
Valmistelija pormestari Markku Koskinen markku.koskinen@karkola.fi 045 1604164  

 
Teknisen lautakunnan päätöksen 23.2.2021 § 21 mukaan tekninen 
lautakunta hyväksyi Lahti Aqua Oy:n ja Ramboll Finland Oy:n 
yhteistarjouksen ja päätti valita Lahti Aqua Oy:n ja Ramboll Finland Oy:n 
toteuttamaan Kärkölä-Herrala siirtoviemärilinjan suunnittelun.  
 
Kunnanhallituksen päätöksen mukaisesti Lahti Aqua Oy ja Ramboll 
Finland Oy ovat edenneet siirtoviemärivaihtoehdon suunnittelussa ja 
pohjoisen linjauksen tarkentamisessa.  
 
Kustannusarviot ovat tarkentuneet ja toteutuksen kokonaiskustannus on 
molemmissa vaihtoehdoissa kohonnut rakennusmateriaalien hintojen 
kohoamisen myötä. 
 
Imeytyskentän kunnostuksen osalta on selvinnyt, että tämä kunnostus- / 
ennallistamistarve koskee molempia vaihtoehtoja. 
 
Selvitykset uuteen puhdistamoon liittyvän biojalostamon kehittämiseksi 
eivät ole tuottaneet tulosta. Tiedossa olevalla teknologialla ei ole 
kannattavuus edellytyksiä pienen puhdistamon ohessa. Biokaasulaitosten 
kannattava toiminta mahdollistuu vain huomattavasti isommissa 
laitoskokonaisuuksissa. 
 
Jatkosuunnittelun ja selvitysten aikana ei ole käynyt hankkeen osalta ilmi 
seikkoja, jotka aiheuttaisivat muutostarvetta teknisen lautakunnan 
alkuperäiseen esitykseen.  
 

 

mailto:markku.koskinen@karkola.fi


Esittelijä puheenjohtaja 
 

Päätösehdotus Tekninen lautakunta päättää esittää kunnanhallitukselle ja edelleen 
kunnanvaltuustolle päätettäväksi siirtoviemärivaihtoehdon toteuttamista ja 
tarvittavan määrärahan varaamista vuoden 2022 talousarvioon. 
 

Päätös Keskustelun kuluessa Hannu Rajala ehdotti Kärkölän 
jätevedenpuhdistamon kunnostamista. Vastaehdotusta ei kannatettu.  
 
Keskustelun jatkuessa Seppo Eerola ehdotti Hannu Rajalan kannattamana, 
että siirtoviemärin/jäteveden puhdistamon investointihankkeen 
toteutustavan valinta jätettäisiin pöydälle.  
 
Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja esitti selostuksen 
keskustelun kuluessa tehdystä ehdotuksesta, mikä hyväksyttiin ja totesi, että 
keskustelun kuluessa oli tehty esittelijän esityksestä poikkeava kannatettu 
esitys, joten on suoritettava äänestys.  
 
Puheenjohtaja esitti äänestyksen toimitettavaksi nimenhuutoäänestyksenä, 
mikä hyväksyttiin ja teki seuraavan hyväksytyn äänestysesityksen: ne, jotka 
kannattavat esittelijän esityksen hyväksymistä, äänestävät JAA, ja ne, jotka 
kannattavat Seppo Eerolan esityksen hyväksymistä, äänestävät EI. 
 
Suoritetussa nimenhuutoäänestyksessä, äänestysluettelo on pöytäkirjan 
liitteenä, annettiin 5 JAA-ääntä ja 4 EI-ääntä. 
 
Puheenjohtaja julisti teknisen lautakunnan päätökseksi tulleen esittelijän 
esityksen.  
 
Hannu Rajala jätti asiassa eriävän mielipiteen. 

 
Muutoksenhaku Muutoksenhakukielto 
 
Kunnanhallitus 20.09.2021 § 200  
768/11.03.01/2020  
 
Valmistelija pormestari markku.koskinen@karkola.fi puh. 045 160 4164 

 
Kärkölän kunnan 1971 on saavuttanut teknisen ja taloudellisen käyttöikänsä 
jo useita vuosia sitten. Ratkaisua jätevesien käsittelyyn on haettu jo useita 
vuosia.  
 
Edellisen kerran 30.11.2020 kunnanhallituksen kokouksen edellyttämänä 
on siirtoviemärin suunnittelua jatkettu, uuden puhdistamon vaihtoehdon 
suunnitelmia tarkennettu ja laadittu uusi kustannusarvio molemmista 
vaihtoehdoista. Kustannusarvio on kohonnut aiemmista arvioista lähinnä 
materiaalien hintojen nousun vuoksi. 
 
Seuraavassa taulukossa on arvioitu vaihtoehtojen keskeiset taloustiedot ja 
mahdolliset riskit/muutokset siirtoviemärivaihtoehdossa. 
 

Investointimahdollisuuksien 
vertailu (t€)    



Kustannuslaji 
uusi 
puhdistamo siirtoviemäri huom. 

siirtoviemäri 
riski 

Kokonaisinvestoint
i 4770 4140 

vesi,Hollolan 
osuus 3740 

          
poistot ja korot 297 149 5/4%, 3182t€ 220 
          
käyttökustannukse
t 445 413 

hlöm, 0,83, 
vanha linja 526 

          
vuosikustannus 
yhteensä 742 562   746 
€/m3 1,69 1,28   1,7 

 
Riskivaihtoehdossa on jätetty pois vesilinja (400 t€) ja Hollolan osuus. 
Poistot ja korot on korjattu samaan korkokantaan ja korkeampaan 
investointikustannukseen. Käyttöhenkilökunnan määrän ero on muutettu 
yhteen henkilöön, jätevesimaksun hintaa on korotettu 5% ja linjojen 
kunnossapitokustannuksia on korotettu 200% (20 t€)  
 
Kaikkien muutosten ja riskien toteutuessa päädytään pahimmillaan samaan 
vuosikustannukseen uuden puhdistamon vaihtoehdon kanssa.  
 
Siirtoviemärin linjauksen osalta on hanke edennyt siten, että 
kustannusvaraus voidaan arvioida, mutta hankkeen edetessä voi esiintyä 
aikatauluriskiä. 
 
Hankkeita vertailtaessa on syytä huomioida vesistöjen kannalta optimaalista 
ratkaisua, joka puoltaa siirtoviemärivaihtoehtoa. 
 
Siirtoviemärivaihtoehdossa ei ole huomioitu haja-asutusalueiden lietteiden 
syöttömahdollisuutta eikä nykyisen puhdistamon purkukustannuksia. 
 
Uuden puhdistamon osalta muodostaa mahdollisen riskin aiemmin tehty 
sopimuksellinen sitoutuminen Herralasta Lahden suuntaan rakennetun 
siirtoviemärin kustannuksiin, hanketukiin ja muutostarpeisiin. 
 
Seuraavassa taulukossa on ennakkovaikutusten arviointi. 
 

Ennakkovaikutusten arviointi puhdistamo siirto 
Kärkölän veden asiakas   1 
kuntalainen   1 
yrittäjyys     
talous   1 
ympäristö   1 
työpaikat  1   

 
Esittelijä pormestari Markku Koskinen 

 
Päätösehdotus Kunnanhallitus kuulee selvitykset tehneen Ramboll Oy:n edustajan 

esityksen ja selvittää avoimena olevat mahdolliset kysymykset ja riskit. 
Kunnanhallitus päättää esittää vesilinjaan varautumista, mutta ei 



rakentamista. Selvityksen perusteella kunnanhallitus esittää 
kunnanvaltuustolle, että se päättää toteuttaa siirtoviemärivaihtoehdon ja 
varaa tarvittavan määrärahan vuoden 2022 talousarvioon. 
 

Päätös Kunnanhallitus kuuli selvitykset tehneen Ramboll Oy:n edustajan Teemu 
Koskisen esityksen.  
 
Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 
 
Kunnanhallitus päätti toimittaa Ramboll Oy:n uuden aineiston 
kunnanvaltuustolle. 

 
Muutoksenhaku Muutoksenhakukielto 
 
 
 
 
Kunnanvaltuusto 27.09.2021 § 62    
768/11.03.01/2020    
 
Esittelijä kunnanhallitus 

 
Päätösehdotus Kunnanvaltuusto kuulee selvitykset tehneen Ramboll Oy:n edustajan 

esityksen.  
 
Kunnanvaltuusto päättää vesilinjaan varautumisesta, mutta ei 
rakentamisesta.  
 
Lisäksi selvityksen perusteella kunnanvaltuusto päättää toteuttaa 
siirtoviemärivaihtoehdon ja varaa tarvittavan määrärahan vuoden 2022 
talousarvioon. 
 

Päätös Kunnanvaltuusto kuuli selvitykset tehneen Ramboll Oy:n edustajien Teemu 
Koskisen ja Sanni Valtosen esitykset. 
 
Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 

 
Muutoksenhaku Hämeenlinnan hallinto-oikeus 
 
Jakelu kiinteistöpäällikkö, pormestari, talouspäällikkö 
 
Liitteet 
 Liite[1] Jätevedenpuhdistamon saneerauksen/laajentamisen ja 

siirtoviemärilinjavaihtoehdon kustannusvertailu 
 Liite[2] Siirtoviemärilinjan tarkennettu yleissuunnitelma 
 Liite[3] Sopimusluonnos siirtoviemärin/jätevedenpuhdistamon 

investointihankkeen toteutustavan valinnasta 
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Kunnanhallitus § 115 31.05.2021 
Kunnanvaltuusto § 30 21.06.2021 
Kunnanhallitus § 202 20.09.2021 
Kunnanvaltuusto § 63 27.09.2021 

 
Laaja hyvinvointikertomus 2021 - 2025, hyvinvointisuunnitelma 
 
Kunnanhallitus 31.05.2021 § 115  
254/00.01.02/2021  
 
Valmistelija elinvoimasuunnittelija petra.nevalainen@karkola.fi puh. 044-770 2212 
 

Terveydenhuoltolain mukaan kunnan on seurattava asukkaittensa terveyttä 
ja hyvinvointia sekä niihin vaikuttavia tekijöitä väestöryhmittäin sekä 
kunnan palveluissa toteutettuja toimenpiteitä, joilla vastataan kuntalaisten 
hyvinvointitarpeisiin. 
 
Kuntalaisten terveydestä ja hyvinvoinnista sekä toteutetuista toimenpiteistä 
on raportoitava valtuustolle vuosittain, minkä lisäksi valtuustolle 
on kerran valtuustokaudessa valmisteltava laajempi hyvinvointikertomus. 
 
Kunnan on strategisessa suunnittelussaan asetettava paikallisiin 
olosuhteisiin ja tarpeisiin perustuvat terveyden ja hyvinvoinnin edistämisen 
tavoitteet, määriteltävä niitä tukevat toimenpiteet ja käytettävä näiden 
perustana kuntakohtaisia hyvinvointi- ja terveysosoittimia. 
 
Kärkölän aiempi hyvinvointikertomus on vuosilta 2013 - 2016. Siihen 
sisältyy arviointi kaudesta 2013 - 2016 sekä suunnitelma vuosille 2017- 
2020. Nyt esiteltävä laaja hyvinvointikertomus on otsikoitu eri tavalla 
johtuen järjestelmän logiikasta. Kyseessä on kuitenkin vastaava asiakirja, 
eli 2017 - 2020 vuoden arviointi ja myöhemmin uuden valtuuston 
hyväksyttäväksi tuleva suunnitelmaosa vuosille 2021 - 2025. 
 
Hyvinvointikertomuksessa on hyödynnetty Kuntaliiton sähköistä alustaa, 
joka ohjaa hyvinvointikertomuksen rakennetta ja otsikointia.   
 
Hyvinvointikertomus on luettavissa osoitteessa 
www.hyvinvointikertomus.fi /valmiit asiakirjat heti, kun se valtuuston 
hyväksynnän jälkeen julkaistaan ko. osoitteessa. 
 
Liitteenä olevassa hyvinvointikertomuksessa on käytetty tilastotietoja 
Kuntaliiton sähköisen hyvinvointikertomuksen valmiista 
indikaattoripaketeista, paikallisista tutkimuksista sekä 
kouluterveyskyselystä. Valtaosa tilastotiedosta on vuodelta 2019.  
 



Hyvinvointikertomuksessa vertailualueina on käytetty Hausjärveä, Iittiä ja 
Hollolaa sekä Päijät-Hämeen ja koko maan keskiarvoja.  
 
Hyvinvointikertomuksen laatimiseen ovat eri tavoin osallistuneet Kärkölän 
kunnan hyvinvointityöryhmän jäsenet, kunnan eri toimialat ja Päijät-Sote. 
Valmisteluvaiheessa kertomusta on esitelty poikkitoiminnallisessa hyte-
ryhmässä kahdesti.  
 
Tämän asiakirjan osoittaman tiedon pohjalta laaditaan 
hyvinvointisuunnitelma vuosille 2021 - 2025 ja se hyväksytään uuden 
kunnanvaltuuston toimesta syksyllä 2021. Uuden kuntastrategian sekä 
seuraavien vuosien talousarvion laadinnassa tulee niin ikään ottaa 
huomioon tämän asiakirjan osoittama tieto ja kehittämistarpeet. 

Esittelijä pormestari Markku Koskinen 
 

Päätösehdotus Kunnanhallitus päättää 
1. merkitä tiedokseen liitteenä olevan laajan hyvinvointikertomuksen 

kertomusosan 
2. esittää kunnanvaltuustolle, että valtuusto merkitsee laajan 

hyvinvointikertomuksen tiedokseen ja valtuusto velvoittaa, että 
toimialat hyödyntävät kertomuksessa esitettyjä tietoja tulevassa laajan 
hyvinvointikertomuksen suunnitelmaosassa eli tulevan valtuustokauden 
hyvinvointitavoitteiden asettamisessa sekä talouden suunnittelussa. 

 
Päätös Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 
 
Muutoksenhaku Muutoksenhakukielto 
 
 
Kunnanvaltuusto 21.06.2021 § 30  
254/00.01.02/2021  
 
Esittelijä kunnanhallitus 

 
Päätösehdotus Kunnanvaltuusto merkitsee liitteenä olevan laajan hyvinvointikertomuksen 

tiedokseen ja velvoittaa, että toimialat hyödyntävät kertomuksessa esitettyjä 
tietoja tulevassa laajan hyvinvointikertomuksen suunnitelmaosassa eli 
tulevan valtuustokauden hyvinvointitavoitteiden asettamisessa sekä 
talouden suunnittelussa. 
 

Päätös Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 
 
Muutoksenhaku Hämeenlinnan hallinto-oikeus  
 
 
Kunnanhallitus 20.09.2021 § 202  
254/00.01.02/2021  
 
Valmistelija elinvoimasuunnittelija petra.nevalainen@karkola.fi puh. 044-770 2212 

 
Kunnanvaltuusto on merkinnyt tiedokseen laajan hyvinvointisuunnitelman 
kertomusosan 21.6.2021 (§ 30) ja velvoittanut toimialoja hyödyntämään 
kertomuksessa esitettyjä tietoja tulevan valtuustokauden suunnittelussa.  
 



Liitteenä on hyvinvointisuunnitelma vuosille 2021 - 2025. Kärkölän kunnan 
laaja hyvinvointikertomus- ja suunnitelma vuosille 2021 - 2025 perustuu 
velvoittavan lainsäädännön lisäksi kuntastrategiaan, maakunnallisesti 
valittuihin HYTE-kärkiin sekä valtioneuvoston periaatepäätökseen väestön 
hyvinvoinnin-, terveyden ja turvallisuuden edistämisestä. Suunnittelussa on 
otettu huomioon myös maakunnallisesti laaditut erillisohjelmat ja 
suunnitelmat sekä meneillään olevat hyvinvointia-, terveyttä ja 
turvallisuutta edistävät hankkeet. Hyvinvointisuunnitelman tavoitteet on 
asetettu kertomusosasta nousseiden huomioiden pohjalta. 
 
Suunnitelma on laadittu laajan hyvinvointikertomuksen pohjalta kunnan 
hyvinvointityöryhmän toimesta. Suunnitelmaa on esitelty hyvinvointityön 
poikkitoiminnallisessa ”työrukkasessa”, sivistys- ja 
hyvinvointilautakunnassa ja valtuustoseminaarissa. Lisäksi suunnitelmassa 
on otettu huomioon kuntalaisille tehdyn hyvinvointikyselyn sekä 
kuntastrategiakyselyn tuloksia. 
 
Hyvinvointisuunnitelmaan listätään kuntastrategian painopisteet ja 
linjaukset niiden hyväksymisen jälkeen (kunnanvaltuusto 27.9.2021). 
Tämän jälkeen hyvinvointisuunnitelma yhdistetään laajan 
hyvinvointikertomuksen kertomusosan jatkoksi samaan dokumenttiin.  
 

Esittelijä pormestari Markku Koskinen 
 

Päätösehdotus Kunnanhallitus päättää merkitä tiedokseen liitteenä olevan 
hyvinvointisuunnitelman 2021 - 2025 ja esittää kunnanvaltuustolle, että 
valtuusto hyväksyy suunnitelman sekä velvoittaa, että toimialat ja 
lautakunnat ottavat huomioon suunnitelmassa asetetut tavoitteet tulevan 
toiminnan- sekä talouden suunnittelussa.  
 
Lisäksi kunnanhallitus esittää valtuustolle, että elinvoimasuunnittelija voi 
tehdä asiakirjaan hyväksymisen jälkeen teknisluonteisia korjauksia sekä 
ulkoasun muokkausta. Elinvoimasuunnittelija vie asiakirjaan hyväksymisen 
jälkeen kuntastrategian painopisteet ja linjaukset. 
 

Päätös Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 
 
Muutoksenhaku Muutoksenhakukielto 
 
 
Kunnanvaltuusto 27.09.2021 § 63    
254/00.01.02/2021    
 
Esittelijä kunnanhallitus 

 
Päätösehdotus Kunnanvaltuusto päättää hyväksyä liitteenä olevan 

hyvinvointisuunnitelman sekä velvoittaa, että toimialat ja lautakunnat 
ottavat huomioon suunnitelmassa asetetut tavoitteet tulevan toiminnan- 
sekä talouden suunnittelussa.  
 
Lisäksi kunnanvaltuusto päättää, että elinvoimasuunnittelija voi tehdä 
asiakirjaan hyväksymisen jälkeen teknisluonteisia korjauksia sekä ulkoasun 
muokkausta. Elinvoimasuunnittelija vie asiakirjaan hyväksymisen jälkeen 
kuntastrategian painopisteet ja linjaukset. 



 
Päätös Keskustelun kuluessa valtuutettu Martti Aslamaa esitti Anne Tuomailan 

kannattamana, että hyvinvointisuunnitelmaan tehdään seuraava lisäys: 
Kerrostalo ikäihmisille. Rakentamiseen tarvittavat suunnitelmat tehdään 
mahdollisesti tämän vuoden loppuun mennessä ja rakentaja valitaan 
vuodenvaihteen jälkeen, jolloin rakentamaan päästäisiin ensi vuoden 
aikana.  
 
Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja esitti selostuksen 
keskustelun kuluessa tehdystä ehdotuksesta, mikä hyväksyttiin ja totesi, että 
keskustelun kuluessa oli tehty kunnanhallituksen esityksestä poikkeava 
kannatettu esitys, joten on suoritettava äänestys. 
 
Puheenjohtaja esitti äänestyksen toimitettavaksi nimenhuutoäänestyksenä, 
mikä hyväksyttiin ja teki seuraavan hyväksytyn äänestysesityksen: ne, jotka 
kannattavat kunnanhallituksen esityksen hyväksymistä, äänestävät JAA, ja 
ne, jotka kannattavat Martti Aslamaan esityksen hyväksymistä, äänestävät 
EI. 
 
Suoritetussa nimenhuutoäänestyksessä, äänestysluettelo on pöytäkirjan 
liitteenä, annettiin 17 JAA-ääntä, 6 EI-ääntä ja 0 tyhjä. 
 
Puheenjohtaja julisti kunnanvaltuuston päätökseksi tulleen 
kunnanhallituksen esityksen, joka hyväksyttiin yksimielisesti. 

 
Muutoksenhaku Hämeenlinnan hallinto-oikeus 
 
Jakelu elinvoimasuunnittelija, toimialajohtajat, lautakunnat 
 
Liitteet 
 Liite[4] Hyvinvointisuunnitelma 2021 - 2025 
 Liite[5] Äänestysluettelo § 63 Laaja hyvinvointikertomus 2021 - 

2025, hyvinvointisuunnitelma 
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Kunnanhallitus § 191 30.08.2021 
Strategiatoimikunta § 5 13.09.2021 
Kunnanhallitus § 201 20.09.2021 
Kunnanvaltuusto § 64 27.09.2021 

 
Kuntastrategian valmistelu 
 
Strategiatoimikunnan perustaminen 
Kunnanhallitus 30.08.2021 § 191  
  
 
Valmistelija pormestari markku.koskinen@karkola.fi puh. 045 160 4164 

 
Kuntalain 37 §:n mukaisesti kunnassa on oltava kuntastrategia, jossa 
kunnanvaltuusto päättää kunnan toiminnan ja talouden pitkän aikavälin 
tavoitteista. Kuntastrategiassa tulee ottaa huomioon: 
 
1. kunnan asukkaiden hyvinvoinnin edistäminen; 
2. palvelujen järjestäminen ja tuottaminen; 
3. kunnan tehtäviä koskevissa laeissa säädetyt palvelutavoitteet; 
4. omistajapolitiikka; 
5. henkilöstöpolitiikka; 
6. kunnan asukkaiden osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuudet; 
7. elinympäristön ja alueen elinvoiman kehittäminen. 
 
Kuntastrategian tulee perustua arvioon kunnan nykytilanteesta sekä 
tulevista toimintaympäristön muutoksista ja niiden vaikutuksista kunnan 
tehtävien toteuttamiseen. Kuntastrategiassa tulee määritellä myös sen 
toteutumisen arviointi ja seuranta. 
 
Kuntastrategian ottamisesta huomioon kunnan talousarvion ja  
-suunnitelman laatimisessa säädetään 110 §:ssä.  
 
Kuntastrategia tarkistetaan vähintään kerran valtuuston toimikaudessa. 
 
Kuntastrategia viedään valtuuston päätettäväksi syksyllä 2021. 
Kuntastrategian tulee päivittyä valtuustokauden aikana toimintaympäristön 
tai kunnan aseman muuttuessa. Kuntastrategian toteutumisen seurannan 
kannalta on asetettava mittaristo sekä menettely parlamentaariseen 
kehittämiseen. 
 

Esittelijä pormestari Markku Koskinen 
 

Päätösehdotus Kunnanhallitus nimeää strategiatoimikunnan, jonka puheenjohtajaksi 
kutsutaan pormestari. Strategiatoimikunnan jäseniksi kutsutaan jokaisen 
valtuustoryhmän puheenjohtaja tai valtuustoryhmän nimeämä valtuutettu. 



Strategiatoimikunnan esittelijäksi kutsutaan kansliapäällikkö ja sihteeriksi 
hallintosuunnittelija.   
 

Päätös Pormestari muutti päätösehdotusta siten, että kunnanhallitus nimeää 
strategiatoimikunnan, jonka puheenjohtajaksi kutsutaan pormestari. 
Strategiatoimikunnan jäseniksi kutsutaan jokaisen valtuustoryhmän 
puheenjohtaja. Strategiatoimikunnan esittelijäksi kutsutaan kansliapäällikkö 
ja sihteeriksi hallintosuunnittelija.  
 
Muutettu päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 

 
Muutoksenhaku Oikaisuvaatimus  
 
Jakelu valtuustoryhmien puheenjohtajat 
 pormestari 
 kansliapäällikkö 
 hallintosuunnittelija 
 
 
Strategiatoimikunta 13.09.2021 § 5  
45/00.01.02/2021  
 
Valmistelijat pormestari markku.koskinen@karkola.fi  puh. 045 160 4164 
 kansliapäällikkö jouni.nieminen@karkola.fi  puh. 044 770 2206 

 
Kansliapäällikkön nimeämä 31.8.2021 saakka toiminut strategiatyöryhmä 
toteutti kuntastrategian kyselyn kuntalaisille ja kunnan henkilöstölle sekä 
pyysi osana strategiavalmistelua lausunnot kunnan toimielimiltä, yrityksiltä 
ja yhdistyksiltä. 
 
Kunnanvaltuuston strategiaseminaari järjestettiin 4.9.2021, jossa valtuusto 
ja kunnan johtoryhmä käsittelivät kuntastrategiaa sekä keskustelivat kunnan 
strategisesta kehittämisestä ja strategiaan mahdollisesti tehtäviä muutoksia. 
 
Strategian valmistelun aikataulutavoitteena on, että kuntastrategia voidaan 
päättää kunnanvaltuuston kokouksessa 27.9.2021, jolloin uusi strategia 
ohjaa vuoden 2022 talousarvion ja vuosien 2023-2025 taloussuunnitelman 
laatimista. 
 
Kuntastrategia ohjaa kaikkia valtuustokauden aikana tehtävien päätösten 
valmistelua ja kunnan toiminnan kehittämistä sekä päätöksentekoa. 
Kunnassa ei ole tarkoitus tehdä erillistä valtuustosopimusta. 
 
Aikataulutavoitteen saavuttamiseksi kunnanhallitukselle esitettävä 
strategiaesitys tulee olla valmiina 16.9.2021 liitettäväksi kunnahallituksen 
kokouksen esityslistalle. 
 

Esittelijä kansliapäällikkö Jouni Nieminen 
 

Päätösehdotus Toimikunta keskustelee voimassa olevasta kuntastrategiasta ja päättää tehdä 
siihen tarvittavat muutosesitykset huomioitavaksi kunnanhallitukselle 
tehtävän strategiaesityksen valmistelussa. 
 

mailto:jouni.nieminen@karkola.fi


Päätös Toimikunta kävi antoisan ja pitkän keskustelun sekä teki tarvittavat 
muutokset strategiaan. Strategiatarkennuksia voidaan esittää pormestarille 
keskiviikkoiltaan 15.9.2021 mennessä. Toimikunta esittää kunnan-
hallitukselle liitteenä olevan kuntastrategialuonnoksen. 

 
 
Kunnanhallitus 20.09.2021 § 201  
45/00.01.02/2021  
 
Valmistelija pormestari markku.koskinen@karkola.fi puh. 045 160 4164 

 
Strategiatoimikunnan työn tuloksena on syntynyt liitteenä oleva esitys 
kuntastrategiaksi kaudelle 2021 – 2025.  
 
Strategiatoimikunta katsoo strategian täyttävän kuntalain vaatimukset ja 
kattavan kunnan kehittämisen tarpeet ja suunnan.  
 
Strategiassa ei listata kunnan hankkeita eikä käytännön toimenpiteitä, vaan 
ne tulevat esiin vuosisuunnittelun lisäksi laajassa hyvinvointisuunnitelmassa.  
 
Strategian on tarkoitus tukea kunnan kehittämistä ja päätösvalmistelua 
kaikissa toiminnoissa. Kuntastrategia ei ole poissulkeva mahdollisilta 
uusilta hankkeilta tai kuntalaisten aloitteilta. Tarpeen vaatiessa kunnan tulee 
ryhtyä kehitystoimenpiteisiin ilman erillistä strategista tarkastelua. 
 
Strategiatoimikunnan työ jatkuu aktiivisesti koko valtuuskauden. 
Strategiaan liittyvien suunnitelmien arviointi ja toteutuksen seuranta 
kuuluvat toimikunnan tehtävänkuvaan.  
 

Esittelijä pormestari Markku Koskinen 
 

Päätösehdotus Kunnanhallitus päättää esittää liitteen mukaisen kuntastrategian 
kunnanvaltuuston hyväksyttäväksi. Kunnanhallitus päättää lisäksi pyytää 
strategiatoimikunnalta esitystä strategisista mittareista vuoden 2021 aikana. 
 

Päätös Mari Raininko esitti seuraavat muutokset ja lisäykset strategiaan:  
 Kohta 3 Elinvoima 

- Markkinoinnin kehittäminen ja tehostaminen; muutetaan lause muotoon 
Markkinoinnin ja imagoviestinnän tehostaminen.  

- Hyvä paikka yrittää ja asua: muutetaan lauseet muotoon Kunnan 
palveluita kehitetään ihmisläheisesti ja joustavasti. Lupapalveluja 
kehitetään asiakaslähtöisiksi ja nopeiksi. 

- Hyvä paikka yrittää ja asua; muutetaan lause muotoon Palvelutarjonta 
kirjataan palvelutietovarantoon Suomi.fi portaalissa. 

 
Kohta 4 talous 
- Talouden jatkuva suunnittelu ja seuranta; lisätään lause 

Hyvinvointialueiden perustaminen otetaan huomioon kunnan tulojen ja 
kustannusten suunnittelussa.  

 
Pormestari esitti seuraavan lisäyksen kohtaan 4 Talous: 
- Talouden jatkuva suunnittelu ja seuranta: Kunnan 

tuottomahdollisuuksien kartoitus ja tuottojen kasvattaminen. 
 



Esitetyt muutokset hyväksyttiin yksimielisesti.  
Kunnanhallitus päätti esittää liitteen mukaisen kuntastrategian 
kunnanvaltuuston hyväksyttäksi.  

 
Muutoksenhaku Muutoksenhakukielto  
 
 
Kunnanvaltuusto 27.09.2021 § 64    
45/00.01.02/2021    
 
Esittelijä kunnanhallitus 

 
Päätösehdotus Kunnanvaltuusto päättää hyväksyä liitteenä olevan kuntastrategian. 

 
Päätös Valtuutettu Santeri Nousjoki esitti, että muutetaan Visio; Kärkölä on 

myönteisesti tunnettu, terve, itsenäinen, yhteisöllinen sekä elinvoimaisin ja 
yrittäjäystävällisin kärkikylä muotoon; Elinvoimainen ja itsenäinen Kärkölä 
- meidän kärkikylä. 
 
Muutos visioon hyväksyttiin yksimielisesti.  
 
Keskustelun kuluessa valtuutettu Matti Sallila esitti Anne Tuomailan 
kannattamana, että muutetaan kuntastrategian kohtaan Talous/Talouden 
jatkuva suunnittelu ja seuranta lause: Ulkoistuksien uudelleenarviointi ja 
johtamisen tehostaminen muotoon;   Ostopalveluiden kriittinen arviointi ja 
seuranta. 
  
Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja esitti selostuksen 
keskustelun kuluessa tehdystä ehdotuksesta, mikä hyväksyttiin ja totesi, että 
keskustelun kuluessa oli tehty kunnanhallituksen esityksestä poikkeava 
kannatettu esitys, joten on suoritettava äänestys. 
 
Puheenjohtaja esitti äänestyksen toimitettavaksi nimenhuutoäänestyksenä, 
mikä hyväksyttiin ja teki seuraavan hyväksytyn äänestysesityksen: ne, jotka 
kannattavat kunnanhallituksen esityksen hyväksymistä, äänestävät JAA, ja 
ne, jotka kannattavat Matti Sallilan esityksen hyväksymistä, äänestävät EI. 
 
Suoritetussa nimenhuutoäänestyksessä, äänestysluettelo on pöytäkirjan 
liitteenä, annettiin 16 JAA-ääntä, 7 EI-ääntä ja 0 tyhjä. 
 
Puheenjohtaja julisti kunnanvaltuuston päätökseksi tulleen 
kunnanhallituksen esityksen, joka hyväksyttiin yksimielisesti. 

 
Muutoksenhaku Hämeenlinnan hallinto-oikeus 
 
Jakelu toimialajohtajat, strategiatoimikunta 
 
Liitteet 
 Liite[6] Kuntastrategia 2021 KV 27.9.2021 
 Liite[7] Äänestysluettelo § 64 Kuntastrategia 
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Kunnanhallitus § 190 30.08.2021 
Kunnanvaltuusto § 65 27.09.2021 

 
Luottamushenkilöiden palkkiosäännön muuttaminen 
 
Kunnanhallitus 30.08.2021 § 190  
493/00.01.01/2021  
 
Valmistelija kansliapäällikkö jouni.nieminen@karkola.fi, puh. 044-770 2206 
 

Luottamushenkilöllä on oikeus saada tehtävänsä hoitamisesta palkkiota 
sekä korvausta aiheutuneista kustannuksista. Kuntalain 82 §:n mukaan 
luottamushenkilölle maksetaan: 
 
- kokouspalkkiota; 
- korvausta ansionmenetyksestä ja kustannuksista, joita luottamustoimen 

vuoksi aiheutuu sijaisen palkkaamisesta, lastenhoidon järjestämisestä tai 
muusta vastaavasta syystä; sekä 

- matkakustannusten korvausta ja päivärahaa. 
 

Luottamushenkilölle voidaan myös maksaa palkkiota määräajalta sekä 
muita erillispalkkioita.  
 
Kokouspalkkioita maksetaan kunnan toimielinten kokouksista, ei sen sijaan 
esimerkiksi valtuustoryhmien kokouksista. Eri toimielinten kokouspalkkiot 
voivat olla erisuuruisia ja puheenjohtajalle voidaan maksaa suurempi 
kokouspalkkio kuin muulle toimielimen jäsenelle. Myös erillinen 
vuosipalkkio on mahdollinen.  
 
Määräajalta maksettava palkkio tulee yleensä kysymykseen silloin, kun 
luottamushenkilö hoitaa tehtäväänsä osa- tai kokopäivätoimisesti. 
Erillispalkkioilla tarkoitetaan palkkioita määrätyistä erityistehtävistä kuten 
palkkioita neuvotteluun tai muuhun tilaisuuteen osallistumisesta. 
 
Luottamustoimen hoidon aiheuttamasta ansionmenetyksestä ja 
kustannuksista suoritetaan korvausta. Niidenkin perusteista määrätään 
palkkiosäännössä, jossa voidaan myös määrätä, mitä selvityksiä 
aiheutuneesta ansionmenetyksestä ja aiheutuneista kustannuksista on 
esitettävä. Kustannuskorvausten ei tarvitse olla täysimääräisiä. 
 
Valtuuston asiana on päättää luottamushenkilöiden taloudellisten etuuksien 
perusteista. Tämä tapahtuu hyväksymällä erillinen palkkiosääntö. 
 

Esittelijä pormestari Markku Koskinen 
 



Päätösehdotus Kunnanhallitus päättää esittää kunnanvaltuustolle, että se hyväksyy liitteenä 
olevan luottamushenkilöiden palkkiosäännön. 
 

Päätös Pormestari poistui kokouksesta esteellisenä (osallisuusjäävi HL 28.1 §, 
kohta 1) tämän asian esittelyn, käsittelyn ja päätöksenteon ajaksi.  
 
Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 

 
Muutoksenhaku Muutoksenhakukielto 
 
Jakelu johtoryhmä, lautakunnat 
 
 
Kunnanvaltuusto 27.09.2021 § 65    
493/00.01.01/2021    
 
Esittelijä kunnanhallitus 

 
Päätösehdotus Kunnanvaltuusto päättää hyväksyä liitteenä olevan luottamushenkilöiden 

palkkiosäännön. 
 

Päätös Pormestari poistui kokouksesta esteellisenä (osallisuusjäävi HL 28.1 §, 
kohta 1) tämän asian esittelyn, käsittelyn ja päätöksenteon ajaksi. 
 
Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 

 
Muutoksenhaku Hämeenlinnan hallinto-oikeus  
 
Jakelu toimialajohtajat, lautakunnat, talouspäällikkö 
 
Liitteet 
 Liite[8] Luottamushenkilöiden palkkiosääntö 2021 - 2025 
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Tarkastuslautakunta § 17 24.03.2021 
Tarkastuslautakunta § 28 10.05.2021 
Kunnanvaltuusto § 22 24.05.2021 
Kunnanhallitus § 133 14.06.2021 
Kunnanvaltuusto § 66 27.09.2021 

 
Kunnanhallituksen lausunto tarkastuslautakunnan 2020 arviointikertomukseen 
 
Tarkastuslautakunta 24.03.2021 § 17  
187/00.03.00/2021  
 
Esittelijä puheenjohtaja 

 
Päätösehdotus Aloitetaan vuoden 2020 arviointikertomuksen laadinta. 

 
Päätös Aloitettiin vuoden 2020 arviointikertomuksen laadinta. 
 
 
Tarkastuslautakunta 10.05.2021 § 28  
  

 
Esittelijä puheenjohtaja 

 
Päätösehdotus Viimeistellään ja allekirjoitetaan tarkastuslautakunnan arviointikertomus 

vuodelta 2020 ja saatetaan se kunnanvaltuustolle tiedoksi. 
 
Tarkastuslautakunta esittää kunnanvaltuustolle, että se kehottaisi 
kunnanhallitusta käsittelemään arviointikertomuksen ja antamaan 
lausunnon siinä esitettyihin havaintoihin kunnanvaltuustolle 30.11.2021 
mennessä. 
 

Päätös Päätettiin ehdotuksen mukaisesti. 
 
 
Kunnanvaltuusto 24.05.2021 § 22  
187/00.03.00/2021  
 
Esittelijä tarkastuslautakunta 

 
Päätösehdotus Kunnanvaltuusto päättää merkitä liitteenä olevan arviointikertomuksen 

tiedoksi ja päättää kehottaa kunnanhallitusta käsittelemään 
arviointikertomuksen ja antamaan lausunnon siinä esitettyihin havaintoihin 
kunnanvaltuustolle 30.11.2021 mennessä. 
 

Päätös Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 
 



Muutoksenhaku Hämeenlinnan hallinto-oikeus  
 
 
Kunnanhallitus 14.06.2021 § 133  
187/00.03.00/2021  
 
Valmistelija pormestari markku.koskinen@karkola.fi puh. 045 160 4164 

 
Kärkölän kunnanvaltuuston nimeämä tarkastuslautakunta on laatinut 
liitteenä olevan arviointikertomuksensa vuodelta 2020.  
 
Tarkastuslautakunnan toiminta on ollut aktiivista ja huolellista. 
Tarkastuslautakunnan huomioiden osalta kunnanhallitus merkitsee 
tiedokseen seuraavat kehitettävät asiat kunnan hallinnossa: 
 
1. Kuntastrategia on hyvin laadittu ja se onnistumiseen tulee edelleen 

panostaa.  
2. Edellisvuosien tapaan osa asetetuista tavoitteista on tavoitteen 

toteutumisen mittaamiseen käytettävän mittarin luonteisia tai tavoite on 
esitetty hyvin yleisellä tasolla ja varsinaista mittaria ei ole määritelty. 
Tältä osin itse tavoiteasetantaa voi kunnassa vielä tarkentaa ja kehittää.  

3. Koulukiusaamisen lopettamiseen tähtääviä toimenpiteitä tulee jatkaa ja 
tehostaa.  

4. Valtuustotason tavoitteiden asetantaa tulee edelleen kehittää ja 
tarkentaa. 

5. Tavoitteiden saavuttamisen esitystavan selkeyttä tulee tilinpäätöksessä 
kehittää.   

 
Tarkastuslautakunta kiinnitti huomiota myös siihen, että 
kiinteistöverokannan selvitys jatkuu, eikä tavoitetta ole siten saavutettu. 
Lisäksi yritys- ja järjestöyhteistyön kehittäminen on vaikeutunut 
koronapandemian seurauksena.  
 
 

Esittelijä pormestari Markku Koskinen 
 

Päätösehdotus Kunnanhallitus osaltaan kiittää tarkastuslautakuntaa huolellisesta ja 
kattavasta työskentelystä. Kunnanhallitus toteaa esittelytekstissä mainitut 
kehittämiskohteet aiheellisiksi oman työskentelyn ja kunnan hallinnon 
osalta. 
 
Lisäksi kunnanhallitus velvoittaa itseään ja lautakuntia osaltaan laatimaan 
suunnitelman kehitystoimista, joissa otetaan huomioon 
tarkastuslautakunnan arviointiraportti ja saattaa ne tiedoksi 
kunnanvaltuustolle 30.11.2021 mennessä. 
 

Päätös Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 
 
Muutoksenhaku Muutoksenhakukielto 
 
Jakelu kunnanhallitus 
 lautakunnat 
 
 



Kunnanvaltuusto 27.09.2021 § 66    
187/00.03.00/2021    
 
Esittelijä kunnanhallitus 

 
Päätösehdotus Kunnanvaltuusto merkitsee tiedokseen kunnanhallituksen lausunnon 

arviointikertomuksesta. 
 

Päätös Päätösehdotus hyväksyttiin yksimielisesti. 
 
Muutoksenhaku Muutoksenhakukielto  
 
Liitteet 
 Liite[9] Arviointikertomus 2020 
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Kunnanvaltuusto § 67 27.09.2021 

 
Muut mahdollisesti esille tulevat asiat 
 
Kunnanvaltuusto 27.09.2021 § 67    
      
 

KunL 95 §:n mukaan valtuusto voi käsitellä asian, joka on mainittu 
kokouskutsussa ja joka on valmisteltu 93 §:n tarkoittamalla tavalla. 
 
Jos asia on kiireellinen, valtuusto voi päättää ottaa asian käsiteltäväkseen, 
vaikka sitä ei ole mainittu kokouskutsussa. Jos asiaa ei ole valmisteltu, 
päätös asian ottamisesta käsiteltäväksi on tehtävä yksimielisesti.   
 

  
Päätös Valtuutettu Matti Mäntylä teki liitteenä olevan valtuustoaloitteen Kärkölän 

vanhus- ja vammaisneuvoston puolesta koskien penkkien saamista kunnan 
alueelle sekä erityisesti taajaman alueelle. 
 
Valtuutettu Santeri Nousjoki luki liitteenä olevan kokoomuksen 
valtuustoryhmän valtuustoaloitteen koskien Opintien koulun vapautuvien 
tilojen käytön selvittämistä.   
 
Varavaltuutettu Max Markkola luki liitteenä olevan keskustan 
valtuustoryhmän valtuustoaloitteen koskien Kirkonkylän lähiliikuntapaikan 
kehittämistä.   
 
Valtuutettu Martti Aslmaa luki liitteenä olevan SDP:n valtuustoryhmän 
valtuustoaloitteen koskien kerrostalon rakentamista ikäihmisille.  
 
Valtuutettu Kauko Issakainen teki liitteenä olevan valtuustoaloitteen 
koskien kahden hidasteen sijoittamista Kansikkalantielle.  
 
Valtuutettu Kauko Issakainen teki liitteenä olevan valtuustoaloitteen 
koskien Hähkäniementien nykyisen suojatien korottamista rautatieasemalta 
saapuvien jalankulkijoiden kulun turvaamiseksi. 

 
Liitteet 
 Liite[10] Valtuustoaloite penkkien saaminen kunnan alueelle 
 Liite[11] Valtuustoaloite Opintien koulun vapautuvien tilojen 

käytön selvittämisestä 
 Liite[12] Valtuustoaloite Kirkonkylän lähiliikuntapaikan 

kehittäminen 
 Liite[13] Valtuustoaloite kerrostalo ikäihmisille 
 Liite[14] Valtuustoaloite kahden hidasteen sjoittamisesta 

Kansikkalantielle 



 Liite[15] Valtuustoaloite suojatien korottaminen 
Hähkäniementielle 
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Muutoksenhakuohje koskee pykäliä: § 60, § 61, § 66, § 67 
 
Muutoksenhakukielto  
 

Oikaisuvaatimusta tai kunnallisvalitusta ei saa tehdä päätöksestä, joka 
koskee: 
 vain asian valmistelua tai täytäntöönpanoa (KuntaL 136 §) 
 virka- tai työehtosopimuksen tulkintaa tai soveltamista ja 

viranhaltija on jäsenenä viranhaltijayhdistyksessä, jolla on oikeus 
panna asia vireille työtuomioistuimessa (KVHhl 50 § 2 mom.) 

 etuosto-oikeuden käyttämättä jättämistä (EtuostoL 22 §) 
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Muutoksenhakuohje koskee pykäliä: § 62, § 63, § 64, § 65 
 
Valitusosoitus 

Tähän päätökseen haetaan muutosta kunnallisvalituksella. 
 

Valitusoikeus  
 

Päätökseen saa hakea muutosta: 
 
 se, johon päätös on kohdistettu tai jonka oikeuteen, velvollisuuteen 

tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa (asianosainen), sekä 
 

 kunnan jäsen. 
 

Valitusaika 
 

Kunnallisvalitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen 
tiedoksisaannista. 
 
Valitus on toimitettava valitusviranomaiselle viimeistään valitusajan 
viimeisenä päivänä ennen valitusviranomaisen aukioloajan päättymistä. 

 
Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, 
seitsemän päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä. Käytettäessä tavallista 
sähköistä tiedoksiantoa asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä 
tiedon, jollei muuta näytetä, kolmantena päivänä viestin lähettämisestä.  
 
Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon seitsemän päivän 
kuluttua siitä, kun pöytäkirja on nähtävänä yleisessä tietoverkossa. 

 
Tiedoksisaantipäivää ei lueta valitusaikaan. Jos valitusajan viimeinen 
päivä on pyhäpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai 
juhannusaatto tai arkilauantai, saa valituksen tehdä ensimmäisenä 
arkipäivänä sen jälkeen. 
 
Valitusperusteet 

 
Kunnallisvalituksen saa tehdä sillä perusteella, että 

 
 päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä, 
 päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa tai 
 päätös on muuten lainvastainen. 

 
Valittajan tulee esittää valituksen perusteet valitusviranomaiselle ennen 
valitusajan päättymistä. 
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Valitusviranomainen 
 

Kunnallisvalitus tehdään Hämeenlinnan hallinto-oikeudelle.  
 
 
Postiosoite: Raatihuoneenkatu 1, 13100 Hämeenlinna 
Käyntiosoite:  Arvi Kariston katu 5, 13100 Hämeenlinna 
Sähköpostiosoite: hameenlinna.hao(at)oikeus.fi 
Faksi: 029 56 42269 
Puhelinnumero: 029 56 42200 (vaihde) 
 
Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten 
asiointipalvelussa osoitteessa 
https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet. 

 

Valituksen muoto ja sisältö 
 

Valitus on tehtävä kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää 
vaatimuksen kirjallisesta muodosta. 

Valituksessa on ilmoitettava: 

1) päätös, johon haetaan muutosta (valituksen kohteena oleva päätös); 

2) miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen 
vaaditaan tehtäväksi (vaatimukset); 

3) vaatimusten perustelut; 

4) mihin valitusoikeus perustuu, jos valituksen kohteena oleva päätös ei 
kohdistu valittajaan. 

Valituksessa on lisäksi ilmoitettava valittajan nimi ja yhteystiedot. Jos 
puhevaltaa käyttää valittajan laillinen edustaja tai asiamies, myös tämän 
yhteystiedot on ilmoitettava. Yhteystietojen muutoksesta on valituksen 
vireillä ollessa ilmoitettava viipymättä hallintotuomioistuimelle. 

Valituksessa on ilmoitettava myös se postiosoite ja mahdollinen muu 
osoite, johon oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat voidaan lähettää 
(prosessiosoite). Mikäli valittaja on ilmoittanut enemmän kuin yhden 
prosessiosoitteen, voi hallintotuomioistuin valita, mihin ilmoitetuista 
osoitteista se toimittaa oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat. 

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet
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Valitukseen on liitettävä: 

1) valituksen kohteena oleva päätös valitusosoituksineen; 

2) selvitys siitä, milloin valittaja on saanut päätöksen tiedoksi, tai muu 
selvitys valitusajan alkamisen ajankohdasta; 

3) asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole 
jo aikaisemmin toimitettu viranomaiselle. 

 

Oikeudenkäyntimaksu 
 

Muutoksenhakuasian vireille panijalta peritään oikeudenkäyntimaksu sen 
mukaan kuin tuomioistuinmaksulaissa (1455/2015) säädetään.  

 
 

Pöytäkirja 
 

Päätöstä koskevia pöytäkirjan otteita ja liitteitä voi pyytää Kärkölän 
kunnan kirjaamosta.  
 
Postiosoite: Virkatie 1, 16600 Järvelä 
Käyntiosoite: Virkatie 1, 16600 Järvelä 
Sähköpostiosoite: kirjaamo@karkola.fi 
Puhelinnumero: 044 770 2200 

 
Kirjaamon aukioloaika on maanantaista perjantaihin klo 9.00–15.00. 
 

mailto:kirjaamo@karkola.fi

